

试论经济学领域的范式与范式危机

——兼论中国经济学的范式形成

姚慧琴

一、对库恩范式论的再认识

经济学的范式概念是从科学哲学的理论中衍化过来的。范式(paradigm)一词最初由美国当代著名科学史学家和科学哲学家托马斯·萨缪尔·库恩(Thomas Somual kuhn, 1922—1962年)在《科学革命的结构》中提出，并进行了基本论述。库恩所说的范式，是指人们观察世界和实践科学的方法，也就是一门科学中一般研究人员所共同掌握的信念、基本理论、基本观点、基本方法和技术手段等等的综合体。

库恩将科学发展的过程概括为一个模式，即：前科学(原始时期)——常规科学——危机——科学革命——新常规科学……。库恩认为，在前科学时期，一门科学尚未形成范式。其特征是，研究者对所从事的学科的基本理论没有达到共识，各种学说争论不休。经过一个长时期的激烈论争，逐渐地有一学说被同行们所公认，这时便形成了范式。范式的形成标志着该门学科已形成了系统的完整的学说体系。标志着科学发展进入了常规科学时期。科学发展进入常规科学阶段以后，便进入了一个统一的稳定的持续发展时期。这个阶段的特征是，研究者根据范式所提供的基本理论，基本观点和方法以及基本框架解决科研中的难题，解释实践中的有关现象。同时，又通过解决这些难题，进一步补充和完善范式。这一阶段，学者们对该门学科的基本理论问题和观点一般不存在怀疑和争论，而只争论和修正自己对范式的理解。因而这一阶段又被称为是一个科学累进发展的时期。在常规科学发展阶段的后期，实践与范式不一致的反常现象不断增加，原有范式未被利用的逻辑空间越来越小，可供研究者调整自己观点的余地变得越来越狭窄，原有范式已很难解释实践中出现的一些新问题，甚至矛盾百出，人们开始对原有范式丧失信心，于是便出现了范式危机。在这里，范式危机是指特定学科领域内的一般研究人员在日益增多的“反常”现象面前不再接受原来共同掌握的信念、价值标准、假设和定理的现象。范式危机的出现蕴含着科学革命的到来。在范式危机时期，人们在怀疑原有范式的同时，也在开始寻求新的基本理论和基本方法；寻求建立新的科学逻辑系统。在经过一个较长时间的各种学派的论争之后，一种新的理论学说，最终被大多数研究者所认同，进而取代旧范式，成为新的范式。这个过程就是科学革命。从发展的观点看，范式危机是引起科学革命的原因，而科学革命必然导致范式的转移。

科学革命的结果是扬弃了旧的范式，产生了新的范式。新

范式的产生标志着科学发展进入新常规科学的时期。科学研究在新范式的指导下继续累进式的发展，直到新一轮范式危机和科学革命的发生。科学的发展就是这样呈周期性的向前发展。

库恩的范式理论一经问世，立刻引起了西方科学哲学界的争议。反对者分别从范式的基本概念、常规科学、范式不可比等方面进行了批判。与此同时，库恩的范式理论也被广泛地应用到各个学科的发展研究中。那么，对库恩的这一理论应如何评价呢？笔者认为：库恩的范式理论有其科学的可借鉴的一面，也有其致命的缺陷。

库恩范式理论的科学贡献在于：首先，它客观地揭示了科学发展的一般规律。回顾人类社会的科学发展，无论是自然科学还是社会科学，都是循着客观规律呈波浪式前进。这个规律，在一定意义上就是：前科学(范式形式)→常规科学→危机→科学革命(范式转移)→新常规科学……。其次库恩的范式理论揭示了真理的相对性。在一定时期和一定的客观条件下所形成的科学理论具有相对性，并不是绝对的永恒的。随着客观条件的变化，人们认识水平的提高，曾经是“科学”的理论就不一定适应新的条件和新的情况了，甚至存在谬误。再次，库恩范式论还说明，任何一门学科的任何一种范式提供给人们用来研究该门学科的理论空间、逻辑空间都是有限的，而人们对世界的认知发展和科学发展却是无限的。因此，学科的发展往往在于打破固守一种范式，重新建立一套全新的理论范式。最后，库恩的范式论，还揭示了实践的发展是引起范式危机和科学革命的根本动因，是导致范式转换的原因。这些从一个侧面说明了，实践是检验真理的标准，又是推动各门学科发展的动因。

库恩的范式论提示了科学发展的一般规律，对于各门学科的研究者从整体上把握各自学科的发展规律有重要意义。然而，库恩的范式理论也存在着致命的缺陷：第一，库恩的范式论是建立在唯心主义认识论基础上的。他认为世界是不可知的。库恩认为，学科中形成的范式，相当于有色眼镜，遵循不同的范式，就等于研究者戴着不同色彩的眼镜，观察和认识世界，得到的结果必然不同。他认为，事实上并不存在客观真理。第二，库恩的范式论从根本上否定了新旧范式之间的联系和相容性。库恩否认范式的更替转移实际上是一门学科中科学研究人员认识和研究的深化过程。范式的转移和更替，虽有对旧范式的完全否定的情况，但更多的情况则是新范式对旧范式的扬

弃，往往是在旧范式的基础上突破性地更新和发展。库恩盲目地扩大了新旧范式之间的“不相容性”，这不符合科学发展史的事实。

总之，对于库恩的范式论，既要看到其科学的一面，也要看到其谬误的一面。若剔除其糟粕，库恩的范式论对研究各门学科的发展规律，具有普遍的适应性。自然，对我们研究当代中国经济学中的范式和范式危机，进而建立具有中国特色的经济学理论体系，具有重大的现实意义。

二、经济学中的范式和范式危机

范式概念属于科学哲学范畴。库恩的范式论对于经济学的范式和范式转换的研究具有重要的积极的影响。或者说，关于经济学的范式研究和探讨，正是库恩范式论在经济学学科发展研究中的具体运用。

与库恩所界定的范式概念的一般含义相一致，经济学的范式应当是某一门类的经济学科研究人员对该门学科所研究的基本问题共同掌握的信念、基本理论、基本观点、基本方法等的理论体系。经济学所研究的基本问题分为两类：一类是一些与经济学思想的基础观念、基本理论或见解相关的性质规范问题，叫作规范性经济学问题。例如劳动价值论与要素价值论这些经济学核心领域的问题。在逻辑上，规范性问题的解释和认定多具有公理的属性。另一类基本问题是与经济学基本对象所包含的各种实际经济关系相互关系的分析问题，称为分析性问题。例如：各生产要素之间的关系及其组合方式，量的变化规律等等。在逻辑上，分析性问题的研究一般在背景上受规范性问题的制约。在经济学的研究方法上，一般地与规范性问题有关的研究多为定性的思辨性和批评性的争论，而进行分析性问题研究的方法多为理论和实证的分析。因此，从对经济学基本问题的分类和属性区别的分析中可以进一步得出经济学范式的具体概念，即经济学范式是关于经济学规范性问题的基本理论、基本观念和基本方法的理论体系。

经济学范式也同其它科学学科的公理性命题一样，它所构成的基本理论或观念，不仅为范式中的经济学家普遍认同和接受，更重要的是它一旦形成，便规定着一定时期内的特定的经济学思想体系历史发展的逻辑空间。也就是说，在一定范式中，经济学家对经济学问题的分析和探讨，无形中会受到一个统一的思想框架的支配和引导。因此，经济学范式理论必须具有：在经济学思想发展的某个历史时期是唯一的关于基础性经济问题规范性的，同时在逻辑上蕴含着该历史时期中总的经济学思想方法和经济学分析方法的，具有公理性的理论特征。例如：经济思想发展史中的古典经济学范式、边际主义经济学范式、马克思主义经济学范式、凯恩斯主义经济学范式、新古典经济学范式、新凯恩斯主义范式等等，都具有上述特征。

用范式理论分析经济学思想的发展历史，我们会看到经济学的发展同其它科学发展有着相同的发展规律，遵循着相同的发展模式：前科学（原始时期范式形成）→常规科学（范式危机）→科学革命（范式转换）→新常规科学……。让我们作一简单的回顾：前科学时期，是人们的经济思想的原始时期，也是经济学范式以及系统的经济学说尚未形成的历史时期。在这一时期，思想家通常只对规范性的经济问题感兴趣，他们根据直觉和经验对当时规范性的经济问题产生各种观点。因观点不同又形成不同的思想流派。原始时期是一个相当长的经济思想发展时期。在西方经济思想史上，这个时期就是18世纪

初叶重农学派先驱之前的经济思想发展时期。这个时期的思想家们对于财富或者价值虽然有一些直觉的观点和经验的论述，但并没有真正涉及经济学涵义的价值形成问题。例如：重商学派虽然将货币看作是唯一的财富但却是以金银的自然属性为依据的。威廉·配弟凭直觉和生活经验得出了劳动是财富之父，土地是财富之母的观点，但价值的来源及其形成，却没有完整的理论论述。因此，这个时期只是各个流派观点纷争、经济学范式尚未形成的时期。

在前科学时期的后期，在纷繁众多的关于规范性经济学问题观点的论争中，最终会有一个流派的规范性理论为大多数同行们所认同，成为最早的关于规范性经济学问题的科学范式。经济学范式的形成标志着系统而科学的经济学说的产生，同时也标志着前科学时期的终结和常规经济学系统发展时期的开始。在西方经济学史上，就是从重农学派到亚当·斯密，再到萨伊和李嘉图时期是古典经济学范式的形成时期和常规经济学发展时期。之所以将这一时期划归为古典范式形成时期，是因为，这一时期从重农学派到亚当·斯密，对价值的形成问题已经形成了清楚的、规范的概念和系统的论证，已经有了完整的理论体系。古典经济学范式形成后，其基础命题所提供的逻辑空间和理论空间，带来了长达半个多世纪的古典经济学的常规发展时期。萨伊定律、供给分析、货币数量论和货币生产成本论等等理论，都是在这个时期发展和完备起来的。

随着常规经济学过程的持续，原有范式所提供的逻辑空间会越来越小。而经济生活却不断向前发展和变化，新问题、新情况层出不穷，而在原有范式的逻辑空间和理论空间中又很难获得合理的解释；原有范式的理论对现实问题的解释力下降，对未来的预测能力也日渐衰退。这时，范式危机出现了。这表明常规经济学的发展已走到尽头。范式转换的经济思想革命即将来临。在科学革命时期，规范性经济学问题又重新被提到争议的中心位置上。经过一个较长时期的不同理论观点的论争，最终，仍是由一种较其它观点更优越的被学科界普遍认同的观点和理论上升为新的经济学范式。新范式的逻辑系统必须能够覆盖更加宽阔的现实经济内容。新范式取代旧范式必然为经济学新的常规发展带来更广阔的逻辑空间和理论空间。使经济学的发展进入新的常规发展时期。在西方经济学史上，古典经济学范式，在19世纪末和20世纪初，就经历了严重的危机。与此同时，完成了由古典经济学范式向现代经济学范式的转换。这场范式危机和范式转换是以19世纪70年代的价值论思想革命为开端的，从“边际革命”到马歇尔，再到凯恩斯，历时60余年，最终形成了以经济学价值形成问题新的基本规范为特征的现代经济学范式。现代范式为现代经济学发展开辟了更为广阔的天地，带来了战后西方现代经济学发展的辉煌时期。

通过对经济学范式和范式转换的历史回顾和理论分析，我们不难看出，一定历史时期的经济学范式的形成，对于一定时期的经济学科稳定的规范的发展的重要意义，对经济实践也具有重要的促进作用。反过来讲，一定时期的经济学的发展必然会受到既定范式的支配。当然，经济学范式的确定和存在必须符合一个国家的经济生活实际的需求。同时，经济学范式的危机和范式转换的原动力均来源于客观经济生活实践的发展和变革。范式的转换不仅应符合社会实践对经济理论发展的客观要求，也是经济思想本身发展的必然结果。

据此，笔者以为，库恩关于科学发展进程的模式，不仅完全适用于经济学发展的规律，也同马克思主义的实践——认识

再实践——再认识的认识论观点相一致。

三、中国经济学中的范式危机和范式形成

回顾中国经济思想发展史，我们不难发现，尽管我国古代曾产生过诸多思想大家，其中也不乏精深的经济思想，然而，近代中华民族的衰败、国家的衰落、频繁的战乱、经济的落后，使得中国始终没有形成一个长期稳定的经济发展期，自然也无法形成一个经济学范式。

新中国诞生后，中国进入了社会主义经济建设时期，由于实行的是社会主义计划经济体制，以高度集权的计划经济为基本特征的苏联经济学范式，自然成为我国经济学的范式。苏联经济学范式，对社会主义经济性质、所有制、基本经济规律、产品生产形式、分配规律、运行机制和规律等一些基本规范性的经济学问题，都作出了系统的、规范性的理论论证。直到改革开放前，这一范式，作为“公理”不容置疑地一直统治着中国的经济学界。经济学家们只能在范式所提供的基本理论框架和逻辑空间中对计划经济中的一些现象进行研究和解释。改革开放加快了中国经济现代化的步伐，并迈出了由计划经济体制向社会主义市场经济体制转变的划时代的第一步。为什么在社会主义要采取市场经济体制？社会主义的公有制如何与市场经济相结合？公有制如何取得多种实现形式？社会主义市场经济的本质特征以及中国经济如何发展等等带有根本性的重大的理论问题和实践问题，摆在了中国经济学家们的面前。然而，从苏联经济学范式中无法找到答案，也无法为研究社会主义市场经济的一系列规律提供理论基础和逻辑空间，苏联经济学范式必然出现严重危机。中国经济发展的现实和理论都急需寻找新的经济学范式。

80年代随着改革开放、大量的西方经济学说引入中国，那么，西方现代经济学范式能否成为中国社会主义市场经济条件下的经济学范式？哪一种经济学范式适应于中国经济学科的发展？不少经济学家试图将西方现代经济学范式作为中国的经济学范式，使其成为中国的社会主义市场经济的改革和经济发展的理论基础。不可否认，西方经济学的形成和发展已有几百年的历史，并且始终紧随西方市场经济的实践发展，符合其学科的发展规律，经过几个周期的长期的科学革命和范式转换，经济学范式趋于成熟。它既经过了实践的检验，又对发达的市场经济有很强的解释力，并为现代市场经济理论的研究提供了广泛的思维逻辑空间和方法论的空间。现代西方经济学范式在对现代市场经济的基本的规范性问题的研究、对现代市场经济运行规律的探索，以及学科发展过程中显现的科学的分析方法和成果，无疑对我国建立市场经济体制、认识市场经济的一般规律具有重要的借鉴意义。然而，现代西方经济学范式形成的历史背景、国情、经济条件以及所探讨的基本问题都与中国不同。西方现代经济学范式是建立在资本主义私有制理论前提下，建立在成熟的资本主义制度和发达的市场经济运行的基础上的。对于社会主义公有制基础上如何建立市场经济体制，社会主义市场经济的运行规律和特点，落后国家如何实现经济起飞等等带有根本性的规范性的经济问题都不可能论及。既不可能从根本上解答中国社会主义初级阶段存在的基本原因，也无法揭示社会主义市场经济运行的特殊规律。我国改革开放以来的实践业已证明，现代西方经济学无法成为我国经济学的范式。

“苏联范式”和“现代西方经济学范式”因其形成的历史条

件、经济条件、国情条件不同，都难以成为我国当代社会主义市场经济条件下的经济学范式。于是，又有许多经济学者开始深入研究马克思的经济学说。马克思的经济学说在揭示资本主义市场经济的本质特征和基本经济规律的同时，也揭示了市场经济运行的一般规律，这无疑是社会主义市场经济体制建立和运行的理论基础。但是，马克思的经济学说对未来生产力高度发达基础上的科学社会主义只是作了一些预见性的论述，而对于社会主义经济运行的规律，特别是生产力发展水平较低基础上的社会主义初级阶段的生产关系、生产资料所有制结构、经济体制、经济发展的具体形式、运行规律等涉及社会主义市场经济的关键的根本性的问题，却都没有论及。显然，从马克思的经济理论中找出有关社会主义市场经济重大问题的答案是不可能的。也就是说，马克思的经济学说是我国经济学的重要基础，但却不能成为现阶段中国经济学的范式。

中国的经济改革和市场经济的发展实践急需一个完整的理论指导，中国经济理论界长期以来的百家争鸣、众说纷纭的状态急需有一个理论上的根本性突破和规范，而世界上现有的经济学范式又难以适应中国国情。这些充分说明，建立有中国特色的社会主义市场经济范式已是当务之急。笔者以为：当代中国的经济学范式，其理论必须是得到公众认同的、符合中国国情的、对社会主义初级阶段和社会主义市场经济的最基本的根本性问题作出科学的公理性论证的理论。同时，这一理论能够为该阶段经济学的发展提供充分的理论空间和逻辑空间。在当代中国，具备上述理论特征的便是邓小平经济理论。邓小平经济理论中的关于社会主义阶段理论、本质论，社会主义市场经济论，改革开放论等等，都是对我国现阶段体制改革和经济发展中最关键、最根本的问题的科学论述。同时，这些问题也紧紧围绕着我国经济学家多年来的难点和疑点问题。这些问题的根本解决不仅为我国加速经济体制改革建立社会主义市场经济体制提供了重要的理论基础，也为我国经济学的研究开辟了一个新天地。邓小平的经济理论从一形成便产生了巨大的生命力，得到了经济学界的广泛认同。它在科学地运用马克思主义方法论的基础上，成功地解决了我国社会主义初级阶段的一系列规范性的经济学命题，为中国经济学家研究社会主义市场经济的运行和发展规律，提供了理论前提和理论依据，提供了广阔的理论空间和逻辑空间。据此，笔者认为：邓小平的经济理论不仅是马克思主义经济学发展史上的一大创举，不仅对我国体制改革和经济发展具有重大的指导意义，更重要的是它为当代中国经济学的研究和发展提供了具有中国特色的经济学范式。

综上所述，将库恩范式理论应用于经济学科发展规律的研究，有利于我们科学地、规范地认识学科发展的规律，从客观上把握学科发展的趋势。对于我们经济学理论研究中，理论联系实际，解放思想，打破常规，敢于创新具有重要意义。特别是对于我们如何科学地认识邓小平经济理论，加深理解邓小平经济理论在我国经济学发展中的重要地位和作用具有极为重大的意义。我们相信，以邓小平经济理论为代表的有中国特色的经济学范式随着中国经济体制改革的深化和经济发展将进一步得到完善。同时，这一范式的形成也必将带来中国经济学的繁荣和迅速发展。

(作者单位：西北大学经济管理学院 西安 710062)

(责任编辑：曾德国)